教案

[bookmark: _GoBack] 七 年級 健康與體育 領域　教學課程設計
	主題/單元名稱
	1-2個人衛生與保健
	設計者
	謝玉琪

	實施年級 
	七上
	節數
	1節課（45分鐘/節）

	總綱核心素養
	A 自主行動
A1 身心素質與自我精進
A2 系統思考與解決問題

	領域學習重點
	核心素養
	健體-J-A1具備體育與健康的知能與態度，展現自我運動與保健潛能，探索人性、自我價值與生命意義，並積極實踐，不輕言放棄。
健體-J-A2具備理解體育與健康情境的全貌，並做獨立思考與分析的知能，進而運用適當的策略，處理與解決體育與健康的問題。
	議題
	學習主題
	1.身體自主權的尊重與維護。

	
	
	
	
	實質內涵
	性J4 認識身體自主權相關議題，維護自己與尊重他人的身體自主權。

	
	學習表現
	1b-Ⅳ-2 認識健康技能和生活技能的實施程序概念。
2a-Ⅳ-2 自主思考健康問題所造成的威脅感與嚴重性。
3a-Ⅳ-1 精熟地操作健康技能。
	
	
	

	
	學習內容
	D 個人衛生與性教育
Da-Ⅳ-1 衛生保健習慣的實踐方式與管理策略。
Da-Ⅳ-2 身體各系統、器官的構造與功能。
Da-Ⅳ-3 視力、口腔保健策略與相關疾病。
	
	
	

	學習目標
	一、認識健康檢查常見項目。
二、思考青少年常見視力問題的威脅與嚴重性，以培養正確的保健策略。


	教學資源
	教師：
一、相關電子設備、電腦、相關教學投影片、影音檔。
二、各單元之學習單。

	學習活動設計

	學習活動內容及實施方式
	時間
	備註

	引起動機
一、請同學閱讀課本第19頁中，國中生小豪的新生健康檢查結果通知單，並請同學回想開學的新生健康檢查項目，請同學想一想「是否記得自己收到的健康檢查通知單結果為何？」、「自己是否也有相似的健康問題？」，以及收到結果通知單的心情是緊張憂慮，或已對常出現的近視與齲齒問題感到麻木無感，又或者有其他的感受？
二、邀請同學表達想法，教師依據同學發表的內容，配合課文，講解健康檢查之目的，複習第一章所學之健康狀態是連續且會變動的，並且強調健康檢查是「健康促進」與「疾病預防」之核心。
	10分鐘
	

	視力保健一(學習目標一)
一、教師以「金曲歌王蕭煌奇的故事」或「誰偷走我的光──防治高度近視宣導影片」作為引起動機，配合課本說明「眼睛的構造」及其各功能之運作。
二、教師將全班分為兩兩一組，請全班同學進行「生活行動家」之體驗活動，並邀請2～3位同學分享體驗的感想，說明視力對人體的重要。
三、教師進一步說明常見的眼睛疾病的機轉，包括近視、高度近視與視網膜剝離、散光、遠視、乾眼症、黃斑部病變、白內障與青光眼。

	35分鐘
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教案     1       七   年級   健康與體育   領域   教學 課程 設計  

主題 / 單元名稱  1 - 2 個人衛生與保健  設計者  謝 玉琪  

實施年級    七 上  節數  1 節課（ 45 分鐘 / 節）  

總綱核心素養  A  自主行動   A1  身心素質與自我精進   A2  系統思考與解決問題  

領域 學習 重點  核心素養  健體 - J - A1 具備體育與健康的知能 與態度，展現自我運動 與保健潛能，探索人性、 自我價值與生命意義， 並積極實踐，不輕言放 棄。   健體 - J - A2 具備理解體育與健康情 境的全貌，並做獨立思 考與分析的知能，進而 運用適當的策略，處理 與解決體育與健康的問 題。  議 題  學習主題  1. 身體自主權的尊重與維護 。  

實質內涵  性 J4  認識身體自主權相關議題，維 護自己與尊重他人的身體自 主權。  

學習表現  1b - Ⅳ - 2  認識健康技能和生活技能 的實施程序概念。   2a - Ⅳ - 2  自主思考健康問題所造成 的威脅感與嚴重性。   3a - Ⅳ - 1  精熟地操作健康技能。  

學習內容  D  個人衛生與性教育   Da - Ⅳ - 1  衛生保健習慣的實踐方 式與管理策略。   Da - Ⅳ - 2  身體各系統、器官的構造 與功能。   Da - Ⅳ - 3  視力 、口腔 保健策略與相 關疾病。  

